

Russia

**Тезисы выступления на 6-ой сессии Форума по вопросам меньшинств
Совета ООН по правам человека "Последующие шаги в обеспечении
свободы религии и убеждений: гарантии религиозных прав меньшинств"
заместителя Директора Департамента культуры Правительства
Российской Федерации О.С.Королевой**

Сессия 2. Правовая основа и правовые понятия.

**Уважаемая госпожа Председатель!
Уважаемые дамы и господа!**

Благодарю за предоставленное слово.

1. 12 декабря 2013 г. наша страна отметит 20-летие Основного закона – Конституции Российской Федерации, положения которой **гарантируют каждому свободу совести и свободу вероисповедания** (статья 28), а также **равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от отношения к религии и убеждений** (статья 19). И эти принципы стали основным вектором политики государства в области защиты свободы совести и вероисповедания и отношений с религиозными объединениями.

За прошедшие годы религиозные объединения в России **стали важнейшей частью** гражданского общества, **получили возможность** широкого участия в общественной жизни.

На сегодня в России **зарегистрировано более 26-ти тысяч** религиозных организаций **более чем 60-ти различных** вероучений и религиозных течений, при этом их количество ежегодно увеличивается. Только за 9 месяцев 2013 года Министерством юстиции России и его территориальными органами **зарегистрированы 872 новые религиозные организации**.

Действующее законодательство Российской Федерации, регламентирующее область по защите свободы совести, включает помимо упомянутых норм Конституции Российской Федерации общепризнанные принципы и нормы международного права в области прав и свобод человека и международные договоры Российской Федерации, положения профильного Федерального закона от 26 сентября 1997 года № 125-ФЗ “О свободе совести и о религиозных объединениях”, а также нормы более 100 отдельных правовых актов, затрагивающих те или иные аспекты деятельности религиозных организаций, и нормативные акты субъектов Российской Федерации.

2. Указанный корпус правовых норм обеспечивает широкие возможности для осуществления благотворительной, культурно-просветительской, образовательной, издательской деятельности; ведения пастырской работы в

социальных учреждениях, а также местах, специфические условия пребывания в которых ограничивают права и свободы человека – воинских и флотских частях, учреждениях уголовно-исправительной системы; то есть везде, где требуется помочь священнослужителю, слово утешения и поддержки.

Сразу хочу заметить, что все эти годы идёт непрерывный, ежедневный процесс совершенствования нормативной правовой базы в сфере государственно-конфессиональных взаимоотношений, способствующий обеспечению гармоничного развития общества.

С 1 сентября 2013 года вступила в силу новая редакция закона “Об образовании в Российской Федерации”, регламентирующая, в том числе вопросы получения духовного образования, а также изучения основ духовно-нравственной культуры народов России в средней школе.

Совершенствуется механизм передачи религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности, регламентированный профильным Федеральным законом от 30 ноября 2010 года № 327-ФЗ.

Расширяются возможности для религиозных организаций для ведения социальной работы и занятия благотворительностью. Федеральный закон от 5 апреля 2010 г. № 40-ФЗ “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций”, предусматривает предоставление льгот, преференций и грантов на конкурсной основе соответствующим организациям, включая религиозные организации.

Отдельно нормативно закреплены вопросы реставрации культовых объектов, являющихся памятниками истории и культуры.

За последние несколько лет в Вооружённых Силах Российской Федерации возрождён и нормативно закреплён институт полковых священнослужителей.

Особое внимание в России уделяется тюремному служению, ведь миссия священника в этом случае особенно актуальна, а люди, отбывающие уголовное наказание – одни из самых нуждающихся в моральной помощи и поддержке.

3. Значительные усилия государство прикладывает для защиты верующих, исповедующих любую религию. Наиболее актуальным вопросом на сегодняшний день являются помимо межрелигиозных отношений, хотя и они чрезвычайно важны в такой многонациональной и многоконфессиональной стране как Россия, взаимоотношения между верующей частью общества и

агрессивно настроенными гражданами, являющимися носителями секулярго мировоззрения, секулярной идеологии.

Эта проблема характерна не только для России, но и для всех европейских стран: акты вандализма, карикатуры на религиозные символы, нападки, угрозы, оскорбительные фильмы и ролики, действия, оскорбляющие верующих и их символы.

В России были приняты решения об установлении уголовной и административной ответственности лиц, оскорбляющих религиозные убеждения граждан. 1 июля 2013 года вступил в силу соответствующий "Закон о защите религиозных чувств верующих". Его принятие было во многом инициировано общественными структурами - религиозными организациями и общественными объединениями, полностью поддержано государством, и вызвало значительный общественный резонанс.

Вторым важным механизмом защиты прав верующих, в том числе и религиозных меньшинств, является создание диалоговых площадок и консультативных органов.

С 1994 года в России действует **Комиссия по вопросам религиозных объединений** при Правительстве Российской Федерации. Комиссия является координационным органом, рассматривающим вопросы, возникающие в сфере взаимоотношений государства и религиозных объединений. В ее работе принимают участие представители религиозных организаций - Русской православной церкви, Русской православной старообрядческой церкви, централизованных мусульманских организаций России, еврейских религиозных и буддийских организаций России, Римской католической церкви, протестантских организаций России (Российского объединенного союза христиан веры евангельской, Союза объединений адвентистов седьмого дня, Российского союза евангельских христиан-баптистов и других структур).

С 1995 года действует **Совет по взаимодействию с религиозными объединениями** при Президенте Российской Федерации. Совет является консультативным органом, осуществляющим предварительное рассмотрение вопросов и подготовку предложений для Президента Российской Федерации, касающихся взаимодействия Президента Российской Федерации с религиозными объединениями и повышения духовной культуры общества. Состоит из представителей религиозных организаций.

С 1998 года в Российской Федерации действует **Межрелигиозный совет России (МСР)**. Образование Межрелигиозного совета России стало логическим завершением многолетнего процесса плодотворного межрелигиозного сотрудничества.

В субъектах Российской Федерации широкое распространение получила практика создания соответствующих межрелигиозных советов и комиссий, а также **поддержка социальных инициатив** религиозных организаций в рамках соглашений о сотрудничестве. В рамках соглашений реализуются социальные, просветительские и благотворительные проекты. Во всех субъектах Российской Федерации представители религиозных организаций привлекаются к консультативной и экспертной деятельности. Религиозные лидеры являются членами Общественной палаты Российской Федерации и региональных Общественных палат.

Третий чрезвычайно важный момент защиты прав верующих – это мониторинг, который позволяет отслеживать нарушения в области прав и свобод человека, следить за самочувствием верующих, процессами, происходящими в сфере межконфессиональных отношений. В настоящее время такой мониторинг ведется Министерством регионального развития Российской Федерации. В последнее время соответствующий мониторинг дополняется информацией, которая представляется Министерству самими религиозными организациями, национально-культурными автономиями, средствами массовой информации. В этой связи в настоящее время ведется работа по созданию комплексной системы мониторинга, которая позволит отслеживать сферу отношений государства и религиозных объединений и эффективно защищать права верующих.

Спасибо за внимание!